

# 2021

## 中國旅遊向內發力

【人民網】2021年開始了，在常態化疫情防控條件下，中國旅遊仍將面臨一定的發展壓力，但是，這也將是中國旅遊業充分發掘內生動力的一年。2020年，面對新冠肺炎疫情的衝擊，中國旅遊業練內功、謀轉型、尋生機，向新求變，逐步復蘇。

中國旅遊業界近年來逐漸探索出的品質化、科技化、品牌化發展之路，已越走越清晰。今年是“十四五”開局之年，也將是中國開啓新旅遊發展之年，中國旅遊向上、向前發展的勢頭不會改變。

### 紅色旅遊大發展

今年是中國共產黨建黨100周年，紅色旅遊必將迎來大發展，為國內旅遊高質量發展添上一把火。目前，為了向更多的遊客宣傳當地的紅色名片，講好當地的紅色故事、發展故事，許多地方已積極着手制定紅色旅遊發展新規劃。

文化和旅游部發布的數據顯示，2020年我國紅色旅遊出游人數超過1億人次，整個

“十三五”期間，紅色旅遊在國內旅遊市場中維持11%以上的市場份額。經過近20年的發展歷程，我國紅色旅遊已形成“紅色+綠色”“紅色+民俗”“紅色+鄉村”等多種融合發展模式，成為貧困地區脫貧致富的重要途徑，也將持續助力鄉村振興。

此外，近年來，參與紅色旅遊的遊客呈現出年輕化、家庭化趨勢，紅色旅遊已成為重要的“社會課堂”。

### 唯以品質定勝負

在過去的一年裏，出入境旅遊基本處於停滯狀態，國內旅遊成為中國旅遊市場上的絕對主力。龐大的消費需求固然存在，如何真正吸引遊客走進來、留下來，依然是困擾大多數國內景區、景點的難題。新冠肺炎疫情帶來的特殊發展背景，讓國內許多已習慣於“靠天吃飯”的旅遊目的地深刻意識到，僅靠先天的旅遊資源難以滿足遊客的需求。

這一年裏，人們的旅遊消費習慣發生了重大改變，對安

全性、私密性、個性化的追求，較之過去有了很大的提升。價格不再是遊客出行決策中最重要砝碼，人們更加注重產品品質和體驗，並願意為高品質、好服務買單。這客觀上推動了旅遊目的地的轉型升級，旅遊業的疫後復蘇不能是舊有發展模式的重復。“高質量發展”被各旅遊目的地頻頻提及，推動旅遊業“高水平復蘇”，成為各地旅遊發展的指導方針。

正如重慶市文旅委副主任秦定波所言：“旅遊已成為一種流行的生活方式，但品質才是旅遊業的靈魂。”2021年，越來越多的旅遊企業將迎來復蘇、重生，旅遊業的競爭將會更加激烈，而品質將成為比拼的唯一籌碼。

### “加分項”比重越來越高

“了解一個地方，不妨從旅遊開始。”近年來，作為展示一地城市形象的窗口，旅遊業日益受到地方政府的重視，不僅體現在旅遊業成為許多地方的支柱產業，是當地綠色發展的重要組成部分，還體現在

旅遊業強大的帶動作用。

2020年，各類直播售貨發展得如火如荼，無論是在助力貧困地區產品銷售中，還是在地方特色旅遊商品展示中，當地的旅遊資源既是重要的“媒介”，也是獨一無二的商品，更成為當地提升知名度的重要途徑。相對於經濟、文化、歷史等而言，旅遊是一座城市的“加分項”，如今，它所占的比重越來越高。

旅遊即生活。2021年，進入全面小康社會的旅遊業將延續其幸福產業的特質，也將成為一座城市“宜居指數”“幸福指數”的重要參照。

### “數字化”助力升級

2020年年初，數億居家抗疫的中國人共同參與了各類“雲旅遊”“雲看展”“雲購物”，通過線上的方式旅遊，這成為2020中國旅遊業發展中一道獨特的“風景”。在同程藝龍副總裁白志偉看來，新冠肺炎疫情客觀上加速了中國旅遊業的數字化、智能化進程。此後，許多旅遊目的地加快了

各自的數字化建設。

數字化給旅遊業帶來助力，這一點在浙江杭州體現得尤為顯著。作為文化和旅游部公布的首批15個國家文化和旅遊消費示範城市之一，杭州充分利用“互聯網+”拉動文旅新消費，這是其文旅產業能在全國領跑的重要原因。通過組織直播帶貨、依托網絡平臺推出文旅消費項目、推出“20秒景點入園”“30秒酒店入住”等智慧旅遊應用場景等，杭州的旅遊業快速恢復，在全國15個副省級城市中恢復程度最高。

2020年11月，國務院常務會議確定了支持“互聯網+旅遊”發展的系列措施，推動互聯網、大數據、人工智能和旅遊業的深度融合，尤其是要建設智慧景區，通過做好分時預約、流量監測和數字導覽等服務，更好地服務大眾旅遊的需求；2020年12月23日，文化和旅游部資源開發司負責人在國新辦新聞發布會上表示，未來將借助互聯網力量做好整合營銷，宣傳推廣一批新興的旅遊產品、旅遊目的地。

## 山西大同桑幹河國家濕地公園順利通過國家驗收

中國新報山西訊（特約記者 賀文生 通訊員 劉洪磊）12月25日，國家林業和草原局發布通知，山西大同桑幹河國家濕地公園等全國80家濕地公園順利通過2020年國家驗收。

山西大同桑幹河國家濕地公園位於大同市雲州區峰峪鄉桑幹河流域，桑幹河自然保護區內，面積6萬畝，是以保護野生動物、遷徙水禽及其棲息地為主的自然保護區。濕地景觀豐富，有國家I級、II級重點保護野生動物黑鵝、大天鵝、小天鵝等22種，山西省重點保護野

生動物7種。桑幹河河道常年有水流淌，河灘、河岸兩邊，綠化覆蓋率高、植物種類較多，優美的自然景觀，候鳥停留時的盛大場景，在為野生動植物提供重要棲息和繁衍場所的同時，吸引了周邊地區的旅游攝影愛好者流連忘返。

近年來，大同市雲州區貫徹落實習近平總書記“綠水青山就是金山銀山”理念，大力扶持大同桑幹河國家濕地公園等綠色經濟發展，積極推進園內基礎設施建設，協調市、區公交公司開通旅游免費公交直通車，主動服務解決實際困難，

濕地公園各項建設如期完成，順利通過國家驗收。

大同市雲州區旅游中心主任孫進軍接受新聞媒體採訪時表示，下一步，大同桑幹河國家濕地公園將繼續堅持“全面保護、科學修復、合理利用、持續發展”的原則，不斷加強濕地生態系統的保護與修復，大力開展濕地科普宣傳教育、科研監測等工作，不斷提升管理能力和水平，積極探索提供更多優質生態產品，推動國家濕地公園高質量發展，將綠水青山轉化為金山銀山。

